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Abstract: The analysis of the female character, especially in Ion Creangă’s tales, is in Vasile Lovinescu´s 
opinion, a genuine means of emphasizing complexity. Gathering many meanings, femininity is first of all the 
necessary way to accede to the "Big" and "Short mysteries." On the other hand, its presence can often attract 
counterbalance. Mystical and/or Prophet gifts, can turn into a true measure of the identity crisis that can travel 
and become masculine in its path. At the edge of the complementary and / or contradiction, the feminine 
character can be considered a refinement, an ego guide. 
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„Adevărurile cele mai înalte, imposibil de comunicat ori  
transmis  prin orice  alt  mijloc, devin comunicabile sau 
 transmisibile până la un anumit punct atunci când sunt,  
dacă  se poate spune aşa, încorporate în simboluri care, 
fără  îndoială, le  vor disimula pentru mulţi, dar care le  
vor  manifesta  în  tată  strălucirea  ochilor celor ce ştiu 
 să vadă.”  René Guénon, Simboluri ale ştiinţei sacre[1] 

 
În mod voalat sau voit ancorat în concreteţe, autorii din toate timpurile au încercat să 

imprimat feminităţii îndeosebi coordonatele sensibilului, ale infefabilului feciorelnic. Este 
ştiut faptul că schema care articulează un astfel de portret este de cele mai multe ori o formă 
de reiterare a imaginii sacrale. Pură, sensibilă, candidă etc., feminitatea apare dacă nu ca 
proiecţie a idealităţii, cel puţin ca încercare de plasticizare a ceea ce este „fără prihană”. 
Feminitatea vrăjeşte, amăgeşte şi adesea topeşte spiritul dornic de elucidare. In creuzetul 
misterului pe care îl degajă se adună şi se decantează frumuseţe, maternitate, devotament, 
sacrificiu etc.  

Istoria (a se citi istoria începuturilor, şi/sau mitologia!) ne învaţă însă că dincolo  de 
valenţele pozitive, care nu sunt decât un pol al încercărilor de a elucida, de a descifra tot ceea 
ce ne înconjoară, putem desprinde şi trăsături la antipod. [2] In aceste condiţii, feminitate nu 
înseamnă numai ceea ce este imaculat, uneori dimpotrivă, chiar şi ceea ce se află la polul 
opus, cu toată galeria de conotaţii negative. Structurile feminităţii conjugă semnificaţii dintre 
cele mai neaşteptate, confirmând astfel simbioza firească a contrariilor, pe linia antinomiilor  
masculin şi feminin, putere şi sensibiliate, moarte şi viaţă etc., dar şi „nostalgia” permanentă a 
dualităţii, specifice cuplului. 

O astfel de viziune complexă asupra feminităţii oferă în comentariile sale Vasile 
Lovinescu, mai cu seamă în consideraţiile pe marginea basmelor lui Ion Creangă. Fineţea 
interpretativă uimeşte înainte de toate prin bogăţia documentării, autorul valorificând 
compartimente numeroase tangente din punct de vedere tematic: literatură, folclor, mitologie, 
simbologie, alchimie etc. 

Limitând sfera de interes a consideraţiilor lovinesciene doar asupra comentariilor pe 
marginea volumului Creangă şi Creanga de aur [3], remarcăm două idei fundamentale care 
orientează afirmaţiile pe marginea feminităţii. Pe de o parte faptul că Vasile Lovinescu 
punctează valenţele antinomice ale feminităţii, insistând cu precădere asupra dimensiunii 
negative, după cum, pe de altă parte, abordarea tematică nu exclude o veritabilă pledoarie 
pentru modelele creştine, pe care de altfel, oricând are prilej, le invocă, demonstrând 
intenţionat sau nu că „mitologiile sunt depozite de sensuri aşezate pe un teren epic de factură 
religioasă”. [4] Autorul insistă pe aceste două metode de punctare a originalităţii lui Creangă, 
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pledând pentru fineţea intelectuală a acestuia, demontând de departe asocierea numelui 
humuleşteanului cu „ţărăniile” atât de hulite în diferite contexte. Construieşte indirect un 
portret al unui superior cunoscător al simbologiei universale, dedat semnificaţiilor mitice, 
folclorice, antropologice chiar, stăpânite cu mare artă de scriitorul artist. Acestea însă nu 
constituie decât suportul necesar marii demonstraţii, căci adevărata analiză urmăreşte 
ancorarea băsmuitorului în seria, pe cât de restrânsă, pe atât de complexă, a scriitorilor români 
ce aparţin Tradiţiei, întrucât descoperă în Creangă un scriitor iniţiat. Teoria lovinesciană se 
deschide pe marginea acceptării existenţei în spaţiul românesc, îndeosebi la sfârşitul secolului 
al XIX-lea, a unei organizaţii iniţiatice de „povestaşi”[5], în care locul nu era dobândit în 
funcţie de talent, ci în funcţie de posibilitatea, capacitatea de a ascunde un secret, de a-l 
oculta. [6] Se asigura astfel o formă, cel puţin bizară pentru lumea profană, de a proteja un 
secret. Analiza textului lovinescian devine astfel „o hermeneutică totalizantă”, un mod 
superior de a ne forţa mintea să gândească după alte tipare, „deranjând schemele noastre 
mentale încărcate de raţiuni şi prejudecăţi pozitiviste.”[7] 

Prin Creangă şi creanga de aur se afirmă pe de o parte originalitatea scriitorului-artist, 
maestru al povestirii, dar, pe de altă parte, se conturează şi eşafodajul unei demonstraţii de 
mare fineţe: teoria privind „semnele sfârşitului şi începutului unei tradiţii care, cu toate 
ocultările ciclice, n-a începtat să existe în aceste ţinuturi bântuite de furtunile şi incendiile 
istoriei”, existenţa hiperboreeană a spaţiului cultural românesc, în fapt „un nou început în 
remanifestarea tradiţiei prin întoarcerea la originele ei imemoriale, hiperboreene şi atlante”.[8] 
In sprijinul acestei teorii Creangă articulează două idei care  presupun obligatoriu raportarea 
la originar, sacru, primordial în ceea ce priveşte construirea feminităţii: maleficul, care nu 
exlude însă valorificarea dimensiunii creştine.  

Se remarcă distinctiv pentru textul exegetic propus de Vasile Lovinescu insistenţa, de 
tip cumul, pe marginea semnificaţiilor negative asociate feminităţii în scriitura lui Creangă. 
Sursa acesei viziuni este, evident, cea mitologică. Feminitatea distructivă, funestă[9],  care 
maculează, perverteşte etc., aminteşte de Erinii/Furii la greci, care ca şi Harpiile ori 
Gorgonele sunt instrumentele răzbunării zeilor, [10] pedepsind pe toţi cei care încalcă legile 
naturii şi ale ordinii fizice sau morale. Privite din acest punct de vedere, basmele lui Creangă 
sunt pronunţat ancorate în dimensiunea morală, care apare nu atât ca o concluzie, cât mai 
degrabă ca formă de a construi un epic tezist, conform schemei basmice, după modelul: 
triumful binelui asupra răului. 

In ceea ce priveşte raportarea la valenţele creştin-sacrale ale feminităţii, teza 
fălticineanului nu este nouă. Evident lectura, oricât de superficială ar fi, dacă nu trezeşte 
sclipiri de raportare la Marele Cod[11], la sensul „anagogic”, măcar readuce în memorie 
fragmente mitologice devenite clasice, deoarece autorul pare să transforme demonstraţia într-
un text dublu, graţie limbajului „kerigmatic”. Din acest punct de vedere rândurile lovinesciene 
oferă premisele unui text dublu: la un prim nivel derulându-se consideraţiile legate de scrierea  
lui Creangă, iar ca suport este oferit un al doilea nivel, elevat, care se dezvăluie ca o rafinată 
enciclopedie mitologică, ce susţine îndeaproape ideea „societăţilor tradiţionale [ce] aveau 
raţiunea lor suficientă în mit” [12], autorul mişcându-se cu o inegalabilă lejeritate în lumea 
simbolului, indiferent de compartimentul la care acesta este raportabil, cel puţin la o primă 
analiză. Astfel, exegeza este una inedită. Discipolul lui Guénon, în pofida comentariilor legate 
de îndepărtarea de la ortodoxie[13], pare a  demonstra exact contrariul în scrierile sale, 
întrucât, de câte ori are prilejul, nu refuză popasul în universul biblic, remarcile devenind 
adesea o reală lecţie de religie. [14] 

Oprindu-se asupra complexităţii personajului feminin central din Soacra cu trei 
nurori, Lovinescu afirmă că există în realitate „două feţe ale feminităţii”[15] în creaţia 
basmică a lui Creangă. Putem distinge între o valenţă „superioară”, ale cărei dominante sunt 
tributare în special pozitivului, marcate de predicţiune, răbdare, ingeniozitate, dragoste – aşa 
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cum se aflăm, de pildă, în incipitul din Povestea porcului, când „băbuşca” realizează că „la 
casa fără de copii nu [...] mai este vreun Doamne-ajută!” [16] sau prin prezenţa 
bătrânei/Sfintei Duminici din Povestea lui Harap-Alb. La celălalt pol se află „feminitatea 
inferioară”, reprezentând aspectul negativ în Soacra cu trei nurori,  baba din Punguţa cu doi 
bani, baba şi fata ei din Fata babei şi a moşneagului, codoaşa din Stan Păţitul, mama fetei şi 
scroafa din Povestea porcului şi Talpa Iadului din Ivan Turbincă. Chiar şi simpla înseriere 
demonstrează aplecarea lui Creangă în suprinderea dimensiunii negative a feminităţii, 
apetenţă ce poate fi interpretată drept „necesarul golgotian”. [17] 

Evident fiecare dintre aceste personaje simbolice poartă cu sine semnificaţii 
individualizante, prin raportare directă la trama  propusă de lumea basmică.  

Soacra din binecunoscutul basm simbolizează „gelozia mamei”, a unei mame „divine” 
[18], ce aminteşte de dimensiunea matricială a Lumilor. Ea pare a fi pe rând Gaia, ce-şi apără 
Titanii, dar şi „ochiul rău”, sinistru, inversul celui ciclopic, sau al înţelepciunii – ochiul celui 
lui Şiva. Precum cerbul din Povestea lui Harap-Alb ea amorţeşte feciorii şi nurorile, e însăşi 
Medusa, pusă la extrema nurorii celei tinere „mai şugubaţă decât cele două” [19], chemată 
parcă pentru a purifica miasmele, pentru a pune ordine în haosul provocat de babă. Dacă 
soacra nu este decât răul suprem, „coextensivă cu temelia lumilor şi a manifestării integrale, 
constituindu-i rădăcina tenebroasă” [20], nora aduce cu sine „trezirea gunelor”, a ielelor, 
„milostivelor”, cum le numeşte Tudor Pamfile. [21] 

De departe însă putem observa faptul că feminitatea coroborează dimensiuni mitice 
articulate pe eşafodaj sacerdoţial. Această particularitate Lovinescu o consideră definitorie 
pentru scriitura humuleşteanului.  Suntem în faţa unui „sacerdoţiu feminin deviat” [22], pe 
care, se pare, humuleşteanul îl preia din „lecţia” oferită de cultul Dianei, al Proserpinei sau  
Persefonei lui Homer. Filiera prin care Creangă preia aceste imagini este Ispirescu. Basmele 
culese de acesta pun în valoare dimensiunea mai puţin cunoscută a „feminităţii orgiastice” în 
Cele douăsprezece fete de împărat şi Palatul fermecat  şi Fiul vânătorului. Analiza textului 
propune însă o coborâre mult mai adâncă în mit, considerându-se că sursa feminităţii care 
maleficiază trebuie asociată kşatriylor[23], locuitori din munţii Rodopi, rămaşi liberi până în 
vremea lui Herodot, consideraţi a fi strămoşii naţiei noastre pe traseul regentat Tradiţiei 
Primordiale. 

Un alt exemplu de „sacerdoţiu feminin satanizat”[24] Lovinescu analizează în 
Punguţa cu doi bani. Şi aici asistăm la o „revoltă contra autorităţii spirituale supreme din 
această lume”, baba – „câinoasă la inimă”[25] trimiţând la „Atlantida însăşi, căzută în 
nemernicie”[26]. Ceea ce şochează este violentarea masculinului, copleşit şi covârşit ca în 
vremea Amazoanelor. Avem de-a face cu o „feminitate nocivă”, o „feminitate deviată” [27].  

O imagine interesantă poate fi asociată caprei din  basmul cu titlul omonim.  Capra 
reprezintă „văduva simbolică”, amintind de portretele simbolice, articulate pe schema 
sacrificiului feminin: Isis, Demeter, Maica Domnului sau Iştar. [28] Auzind cele întâmplate cu 
iezii săi, aceasta nu are timp de jelit. Nu asistăm, cum ne-am fi aşteptat la o perspectivă 
ofelizantă, ci, dimpotrivă, ştiind că „până la Dumnezeu, sfinţii îşi ieu sufletul” [29] şi găseşte 
de cuviinţă să găsească repede ac de cojocul lupului. „Divina capră”, cum o numeşte 
Lovinescu, poate fi asociată totemului Atlantidei [30], semnificaţiile sacrificiale complexe pe 
care aceasta le impune coborând dincolo de istoria creştinismului, către Tradiţia Primordială, 
hiperboreeană.  

Binecunoscut este faptul că răul este adesea necesarul pilon prin care se poate proba 
binele.  Aşa se întâmplă şi în Fata babei şi fata moşneagului. Avem două modele simbolice: 
fata cea bună, o adevărată Vestală ce  însumează aici virtuţile teologale: Speranţa, Credinţa 
(Caritatea) şi Iubirea[31], iar cea rea o „contra Vestală” [32], care alături de babă asigură răul 
necesar. 
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Este interesant de obseservat faptul că răul este prezent în dublă ipostază feminină: 
fata şi baba construiesc un adevărat „sacerdoţiu parazitar”, cele două „miasme corporificate” 
„ţesându-şi propiul giulgiu, îmbrăcămintea Neantului”.[33] Ne întrebăm dacă nu cumva şi 
binele este sugerat, la un alt nivel, tot prin complementaritate. Pe de o parte avem fata 
moşneagului, care însumează calităţi ce o propulsează în panteonul feminităţii,  simbol al 
însuşi Focului Sacru, Centrul Lumii, dar şi al Maicii Domnului ce-şi caută fiul, sau chiar al 
Şehinei, prezenţa reală a Divinităţii în lume[34], pe de altă parte, făcând paredru cu aceasta, 
Sfânta Duminică, cea „blândă şi îngăduitoare, [care] n-a vrut să-şi pună mintea c-o 
sturlubatică şi c-o leneşă de fată”[35]. Avem în faţă imaginea sacrală sublimată. Sfânta 
Duminică este „stăpâna Cheilor, Vieţii şi a Morţii, reprezentanta lui Dumnezeu în lumea 
noastră”, „imagine a inepuizabilului” [36], deţinând secretele polare, aşadar hiperboreene.  

In Povestea lui Stan Păţitul ideea centrală se construieşte pe marginea mitului creării 
femeii. Naşterea acesteia este una compensatorie, pornind de la androginia adamică, 
justificată doar de dorinţa celui dintâi bărbat de a nu fi singur, „toate ca toate, dar urâtul îi 
venea de hac.” [37] Lovinescu analizează textul lui Creangă, supunându-l unei exegeze de tip 
alchimie spirituală, văzând în Chirică – Demiurgul , iar feminitatea – o adevărată „Pandoră”, 
pe marginea unei interesante analogii: „în creştinism femeia (elementul negativ) este 
reabilitată de Maria, dar aceasta numai după ce ’Kiriakos’ a făcut operaţiile preliminare” [38]. 
Prin această demonstraţie cititorul reiterează lecţia Facerii din de mitologie creştină. 

Un alt exemplu de acribie analitică în sublinierea particularităţilor feminităţii se 
realizează în comentariul la Povestea porcului. Si aici nocivul este coordonata definitorie. 
Basmul este unul dintre cele mai pedant analizate, întrucât se pot identifica numeroase 
racorduri mitologice: de pildă fata de  împărat e „Anima Mundi” [39], după cum „hârca de 
babă”- scroafa cu purcei „... în tot basmul e activă forţa feminină virulentă, deviată şi nocivă 
în proporţii diverse”. Inseşi apelativele acesteia, „băborniţa”, „pohoanţa de babă”, 
„hoanghina”, ”Talpa Iadului” [40], trimit către „rădăcina tenebroasă a lumii, Mula Devi, 
Tamas în totalitatea ei, tendinţa descendentă din Prakriti. Influenţa ei pulverizează sau cel 
puţin maleficiază toate stările de existenţă” etc.[41] Insă, ca în orice basm, aceasta este 
anulată prin mortificare, de o „feminitate transcendentă, compensatoare”. Nu trebuie uitat 
faptul că în final, „eul feminin” porneşte către un veritabil pelerinaj către propriul Sine, 
justificând dependenţa omului de Principiu, în deplină Tradiţie hiperboreeană, dar şi 
interdependenţa om-cosmos. Din acest punct de vedere, Lovinescu analizează magistral 
tribulaţiile feminităţii pe „graficul celor trei gune: Exaltarea, Amploarea şi Cufundarea în 
abis.” [42] De asemenea o atenţie deosebită acordă Lovinescu teoriei complementarităţii 
femininului, căutarea simbolică pe care acesta o presupune în vederea restabilirii echilibrului 
primordial. Ajutându-se de obiectele simbolice: furca şi cloşca cu puii de aur, în ipostaze ce 
amintesc de sfintele ce porneau în pelerinaj,  „nenorocita drumeaţă”, „străina”, „zbuciumata 
drumeaţă” , feminitatea trebuie să asigure nevoia completitudinii masculine, liantul fiind 
pruncul ce aştepta să se nască, chinuindu-şi mama de patru ani, semn al nevoii parcurgerii 
tuturor treptelor iniţiatice. Exegeza  se transformă şi aici în alchimie spirituală.  

Considerat cel mai complex dintre basmele lui Creangă, „locul de întâlnire a 
numeroase simboluri, venind din toate orizonturile tradiţionale” [43], Povestea lui Harap-Alb 
presupune ca obligatorie raportarea la feminitate, aceasta asigurând în drumul hiperboreului 
necesara iniţiere. Putem considera din acest punct de vedere că simbologia acestui basm poate 
fi rezumată sub semnul mitului Creaţiei. Personajul parcurge un veritabil drum al Creaţiei, 
care presupune repetate naşteri, orientate cu sprijinul direct al feminităţii. Prezenţa acestui 
simbol întemeiază la nivelul textului şi, implicit al receptării sale, un „cod” conform căruia se 
construieşte un model de reprezentare a lumii, o „armătură susceptibilă de transmitere sub 
formă de mesaj” [44]. 
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Si aici avem de-a face cu o iniţiere războinică, sacerdoţiul feminin fiind asigurat de 
Fata Impăratului Roş, „cumplita farmazoană”. Intâlnirea sacrificială cu cea care poate fi 
considerată o „Mare Preoteasă atlantă” [45], Lovinescu o aşază sub semnul semnificaţiilor 
asociate Druideselor la Celţi, sinteză simbolică a forţelor terestre şi cosmice. Ea este 
deopotrivă o „Atlantidă” [46], dar la fel de bine şi o  Atalantă grecească, reunind cele două 
mituri devine copleşitoare prin semnificaţia complexă asociată chemării către stabilirea 
echilibrului, necesara balanţă cerută de Tradiţia primordială, fata este cea care umple „spaţiul 
gol” al bărbatului, se completează dar numai trecând alături de acesta peste probele vieţii şi 
ale morţii[47]. 

Ghidajul simbolic pe care i-l oferă fata Impăratului Roş îi asigură dimensionarea 
spirituală, drumul către Marile Mistere, necesara „sublimarea” alchimică a lui Harap-Alb, 
ajutându-l să-şi păstreze ritmul vieţii în macro şi microcosmos, prin ceea ce alchimiştii 
numesc „solve et coagula”. Cu ajutorul acesteia şi al Sfintei Duminici, personajul va anula 
distanţa dintre cer şi pământ, ţintind şi ajungând la esenţe, ca în faimosul dicton hermetic din 
Tabula Smaragdina : „ce este deasupra e la fel cu ceea ce este dedesubt [...]”[48], devenind în 
cele din urmă „Avatar, mâtuitor al Lumii”. Sunt propuse astfel două personaje feminine 
coextensive simbologiei alchimice.  

Considerăm mult mai complexă şi plină de semnificaţii Bătrâna/Sfânta Duminică, cea 
care îl ajută pe erou să se descopere şi să se „construiască” în plan cosmologic. Pentru 
bunătate şi milostenie Harap-Alb va fi orientat în drumul ce va urma în „naşterile” sale, în 
drumul către/prin Micile Mistere. Acest fapt poate fi confirmat şi de una dintre explicaţiile pe 
care le oferă un exeget al operei Trismegistului. „Hobotul”/Vălul este asociat cu „simbolul 
Misteriilor”, cu „Veşmântul lui Isis”, cu natura spirituală a omului, pe care, pentru a-l putea 
ridica, trebuia să treacă peste limitele individualităţii [49]. Revenind la subiectul basmic, 
putem rezuma: personajul asistă aici la o Teofanie. Interesantă este însă valenţa sacrificială, 
căci, după comentariul lovinescian această  Bătrână a Timpului  poate reprezenta „cele trei 
feţe ale timpului [...], o triplă Şakti [50], un sacerdoţiu virginal, o triplicitate de Vestale, 
identică probabil (şi) cu ternarul Ielelor”.[51] De asemenea, nu este lipsită de importanţă 
insistenţa pe care Lovinescu o dovedeşte în descifrarea simbologiei complexe: ea poate fi în 
accepţia hinduşilor „Manu, Intelectul cosmic, oglindire în lumea noastră a Intelectului 
necreat”, dar şi „Îngerul solar  Mikael [...] „Acela care este ca Dumnezeu” ori „Dea Syra”- 
Zeiţa soare [52].   Sfânta Duminică - „cea mai mare peste toate sfintele cărora Dumnezeu le-a 
dat în stăpânire zilele săptămânii” [53] apare justiţiară, dar şi înţeleaptă, o adevărată Sofia ce 
sporea nevoile sale ascetice pentru a-şi dovedi credinţa,  aici semnificând cu precădere o 
dimensiune cosmică, „aspectul sapienţial şi moralizator”, cu „rol de reglator al activităţilor 
umane, de instanţă morală supraumană”[54]. Rolul ei mistagogic vine ca reflex direct al 
legăturii cu divinitatea. [55] Faptul că prima ei apariţie este de „babă gârbovă de bătrâneţe, 
care umbla după milostenie” [56], nu este decât o confirmare a dualităţii, „alternanţă de 
strălucire şi de stingere, de umilinţă şi de măreţie” [57], motiv frecvent teologic, acolo unde 
sfinţii apar în ipostaze umile, asemenea Sfinţilor Vasile cel Mare, Pantelimon ori lui însuşi 
Iisus, demonstrând faptul că materialitatea nu decât o haină aruncată vremelnic peste spirit. 
De altfel Lovinescu explică nevoalat semnificaţia bătrânei: „Nu e o chestiune de „smerenie” 
în sensul religios al cuvântului; în punctul de vedere transcendent în care se află Sfânta nu mai 
poate fi vorba de smerenie şi de orgoliu [...] E o succesiune de eclipse şi de epifanii, a afirmări 
şi de negări, de plus şi de minus, voite şi riguros obligatorii [...] Pomana pe care o cere e o 
punte caritabilă aruncată de Sfânta Duminică între cer şi Pământ” [58].  

Tot în accepţie sacrală trebuie înţelasă şi semnificaţia cuvântului. Inţelepciunea Sfintei 
Duminici se ţese  prin cuvântul ce trimite către sfatul începutului de lume, căci: „cuvintele 
sunt vehicule de prim rang ale miturilor”.[59] Când Sfânta îi rostuieşte lui Harap-Alb 
destinul: „Vedea-te-aş împărat!”, nu uită să invoce învăţătura biblică: „De unde dai, 
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milostivul Dumnezeu să-ţi deie [...] şi mult să te înzilească [...] că mare norocire te 
aşteaptă.”[60] Bătrâna scrie astfel poezia destinului eroului. Tot acesta este şi momentul în 
care neofitul se împărtăşeşte cu valenţele acestuia, păşind către demiurgie, căci,  din cuvânt s-
au născut şi se nasc toate, el este „uni-Vers” [61]. Euharistic, cuvântul este poezia naşterii şi 
fiinţării.  

Neîndoielnic, demonstraţia, făcută de Vasile Lovinescu pe marginea textelor lui 
Creangă, dincolo de un exemplar enciclopedism mitic, ţinteşte către conturarea unui 
cutremurător model arhetipal. Panoplia feminităţii luxuriante la care ne-am aştepta într-un text 
basmic este înlocuită cu una în care se articulează mai degrabă valori morale, cele mai multe 
coextensive şi complementare masculinului. Analiza atentă a textului exegetic demonstrează 
însă un aspect interesant, prin faptul că, adesea, chiar şi acestea sunt anulate în favoarea 
prefigurării unei feminităţi predominant nefaste, traumatizante. Lovinescu sesizează această 
apetenţă a prozatorului şi comentariile sale nu sunt decât prilej pentru demonstraţia unor astfel 
de structuri complexe ale feminităţii. Lectura unui astfel de text naşte firesc întrebarea, 
inexistentă în textul exegetic al lui Lovinescu, dacă nu cumva Creangă, cel atât de acuzat de 
verbiajul popular, nu a gândit, dincolo de funcţiunea tradiţională pe care o descifrăm cu 
uşurinţă la nivelul mesajului scriiturii sale, către o deturnare a feminităţii în favoarea 
estetizării, sau e doar ochiul critic lovinescian cel care împinge către coagularea unor astfel de 
portrete. 
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